
Admnistraţlnnea şi Tipomfla
Braşov, piaţa mare nr. 30.

Scrisori nefrancate na se 
primesc. 

Manuscripte na  se retrimit.

IN SERA TE  
se primesc la  Aibnlnistraţiune In 

Braşov şi la  urmat orele 
BIROURI de ANUNŢURI:

In Viena: laM . Dukes Nachf., 
Nux. Augenfeld & Emeric Lea- 
ner., Heinrich Schalek, a. .  Op- 
pelik Nachf., Anton Oppelik. 
In  Budapesta la A. V. Gold
berger, Ekstein Bemat, Iu lia  
Leopold (V il Erzsäbet-körut) 

PREŢUL INSERŢIUNILOR : o se 
rie garmond pe o colonă 10 
bani pentru o publicare. Pu
blicări mai dese după tarifă, 
şi învoială. — RECLAME pe 
pagina 3-a o seriă 20 bani

BEDACŢIUNEA,

A N U L  LXV I .

Abonamente pentru Austro-Ungaria
Bfe un an 24 cor., pe ş6se luni 

12 cor., pe trei lun i 6 cor. 
N-rii de Dumineci 4 cor. pe an.

Pentm România şi străinătate:
Pe un an 40 franci, pe şâse 

lun i 20 fr., pe trei lun i 10 fr. 
N-rlI de Duminecă 8 fir. pe an.

Se prenumeră la  tote ofi- 
ciele poştale din întru şi din 
afară şi la  d-nii colectori.

Abonamentnl pentm Braşov'
Administraţiunea, Piaţa mare, 

Târgul Inu lu i Nr. 30. etagiu 
I.: Pe un an 20 cor., pe şese 
lun i 10 cor., pe trei luni 5 cor. 
Cu dusul în  casă: Pe un an 
24 cor., pe şâse lun i 12 cor., 
pe trei lun i 6 cor. — Un esem- 
plar 10 bani. — A tât abona
mentele c&t şi inserţiunilk. 
sunt a se p lă ti înainte.

„gazsta“ iese înfle-carefli.

Nr. 188. Braşov, Lnnî-Marţî 26 Aognst (8 Septemvrie). 1903.

Crisa şi federalismul.
Voind să trecem în revistă eve

nimentele cele mai însemnate ale 
tjilei, trebue sé reeunóscem înainte 
de tóté, că aceste nu mai au un ca
racter de rénd, ci sunt evenimente 
în adeveratul sens al cuvéntului es- 
traordinare, ce vestesc un period de 
radicale schimbări în tóté părţile.

înăuntrul monarchiei nóstre pare 
că totul se clatină, pare că tóté ra
porturile interiore nu mai înlăţişâză 
decât un chaos.

Crisa în Ungaria a devenit per
manentă. Tóté silinţele ce şi-le dă 
betrânul monarch de a-o resolva, au 
remas pănă acum zadarnice şi va 
trece, credem, încă mult păn’ ce se 
Va găsi mijlocul de a paralisa, fie şi 
Dumai în parte, efectele ei strică- 
cióse.

Combinaţia cu preşedinţia viitóre 
a ministrului de fináncé Lukacs a 
căc}ut, fimd-că acesta însuşi, sciind 
că nu se bucură nici cât de puţin 
de simpatiile oposiţiei, s’a rugat de 
Majestatea Sa sé-1 dispenseze de mi
siunea onörátóre de a forma viito
rul cabinet. Cine va fi chiemat în 
locul lui nu se scie. Dér în cele 
diir ţtrniă~va trebui totuşi sé - se gă- 
séscá cineva, care sé încerce încă 
odată a aplana crisa pe cale paeî-
nică. De nu va reuşi, atunci.... sé
vedem ce c|ice corespondentul dela 
Pesta al (Jiarului „N. fr. Presse“, 
care, la timpul seu, s’a bucurat în 
aşa mare măsură de ocrotirea fostu
lui ministru-preşedinte Szeli.

„...Nu mai e timp mult de pier
dut“, cjice el, „crisa róde la măduva 
organismului de stat... înclinarea de 
a reiusa plata dărilor face progrese 
enorme în ţâră... Mii de familii din 
clasa de mijloc, in urma depresiunei 
foconomice de şâpte an! încoce slă 
bite la estrem, trăiesc din capital. 
;Ineet-încet cei din clasa posesóre a 
Joporaţiunei, încep a striga după o

mână tare, care, de va fi de lipsă, sé fie 
decisă a delâtura tóté piedecile ce se opun 
ordinei şi a-le stîrpi din rădăcină. Sé 
nu lăsăm a fi încurcaţi prin frasele 
bombastice ale pressei estreme ma
ghiare, care în paroxismul ei naţio
nal a ajuns de a aduce iritaţiunea 
pănă între soldaţii din casarme... A 
sosit ĉ ua> ln care trebue apelat la 
adeveratul patriotism, nu la cel lău
dat cjilnic cu cuvinte sforăit0re.... 
Trebue sé se gáséscá un om al fap
tei, care sé tréca peste tote piede- 
cile înainte...“

Ore atmosfera dinăuntrul pala
tului de la Buda sé fie deja aşa de 
mult încărcată cu electricitate?

Sé trecem un moment peste 
Laita. Aici Germanii, cum seim, au 
iniţiat o mişcare în scop de a lua 
posiţie faţă cu postulatele militare 
unguresci, ce ating interesele co
mune ale ambelor ţeri şi ameninţă 
pactul şi dualismul. Ei au adresat 
şi un apel cătră tóté partidele din 
parlament în sensul ca tóté în unire 
sé ia o posiţie de luptă faţă cu Un
gurii.

In Austria înse sunt şi Cehii, 
cari nu trăiesc bine cu Germanii, şi 
Cehii au ţinut şi ei q întrunire spre 
a se sfătui cu privire la crisa un
gară. Comitetul esecutiv al partidu
lui dirigiuitor al Cehilor tineri s’a 
adunat Vinerea trecută în Praga. 
Au vorbit cei doi conducători ai 
partidului Dr. Paöak şi Dr. Herold 
şi s’a luat unanim o resoluţiune.

Din vorbiri şi din resoluţiune 
reiese, că Cehii nu sunt nici decum 
dispuşi a ajuta pe Germani în con
tra Maghiarilor spre a sustiné stările 
actuale, care „părăsind misiunea isto
rică a imperiului de a fi un stat de 
popóre şi ţeri egal îndreptăţite pe 
basă federalistă şi autonomă, au 
creat sub hegemonia ici a Germa
nilor, colo a Maghiarilor doué state 
centralisate, în cari celelalte popóre

aveau sé priméscá posiţia de umilite 
şi de cucerite“.

După-ce Germanii dincolo şi 
Maghiarii dincóce de Laita prin ob- 
strucţiunea lor înşişi au atacat pac
tul şi dualismul, Cehii sunt de firma 
credinţă, că acuma e momentul ca 
ei şi tóté celelalte partide autono
miste se stărue pentru o nouă forma
ţiune şi adecă pentru schimbarea formei 
de stat pe base federaliste şi autonomiste.

Acésta nisuinţă încât pentru 
Austria s’ar uni cu programul lui 
Francisc Kossuth, care c}ice că acolo 
sé fie federalism, ér în Ungaria stat 
naţional unitar şi tóté numai sub 
legătura uniunei personale.

Conducétorii cehi ínsé nu se 
opresc la rîul Laita cu dorinţa lor 
de a se face schimbări, ci sejaluesc 
şi de asuprirea elementelor slave din 
Ungaria şi de nemulţumirea lor aden- 
ca, ce au dovedit’o înaintea lumei 
evenimentele din Croaţia.

Cehii, dice unul din vorbitori, 
privesc cu simpatie la postulatele 
naţionale ale Maghiarilor în armată, 
căci şi ei (Cehii) au ridicat deja în 
delegaţiunî asemenea postulate în 
ce privesce limba de regiment şi de 
instrucţiune militară, dislocarea ofi- 
cériíöi5 cehi la régiméntélé'''"dinpa
trie şi purtarea proceselor la tribu
nalele militare în limba cehică.

Etă dér că şi armata întră în 
curentul federalisării propagat cu 
atâta hotărire de Cehi. Aceştia pană 
una alta ar fi gata se dea mâna cu 
Maghiarii ca să-şi realiseze programul 
cu o di mai curénd. De Slavii asu
priţi din Ungaria însă de sigur nu 
vor uita nici-odată.

Francisc Kossuth cu tóté astea, 
cu tóté păţaniile trecutului crede 
totuşi în posibilitatea unui stat na
ţional ungar, care sé stea în uniune 
personală cu Austria federalistă!

Ce sînamăgire colosală!

Aşa se presentă situaţiunea di-

năuntru a monarchiei nóstre în nisce 
momente, când în Balcani e aprópe 
se isbucnéscá conflagraţiunea orien
tală.

Fressa rusă despre Rom ân ia
Am vă<jlut cura apreciază diarul rus „Zna- 
mea“ importanţa României în actualele îm
prejurări. Dér şi alte (Jiare rusescî se 

ocupă de România. Astfel Ziarul „Graj- 
danin“, în numărul seu de la 22 August, 

făcând o dare de sémá privitóre la eve

nimentele ce se desfăşoră în Macedonia, 

propune, ca liomâuiei sé i-sê dea manda
tul de a ocupa acéstá provincie până la 

întocmirea unei administraţiunî basată pe 
programul reformelor şi întocmită de pu

teri. Diarul „Nowoie Wremiau, la rîndul 
său vorbind de acéstá propunere, emite 

părerea că România este singura putere 

în Balcani, care ar fi putut îndeplini 

acestă însărcinare, „fără a deştepta unde

va o bănuelă óre-care de a voi să bene
ficieze personal, cucerind provincia ocu
pată printr’un mandat al Europei“.

In sfîrşit Ziarul „Rusckia Wiedo- 
mostiu se asociază la propunere picând, 

că România ca ţâră ortodoxă este desti
nată anume a ajuta puterile în împreju
rările de fată.

Ce&ii
S’a vorbit mult în timpul din urmă des

pre simpatiile ce le-ar avă Oehii faţă cu 
postulatele maghiare.

Vineri s’a ţinut o şedinţă la clubul 

cehic, cu care ocasie deputaţii Paşak şi 
Herold au ţinut discursuri importante.

Pagak a$is, că edificiul dualismului se 

clatină şi s’apropie momentul în care acest 
edificiu pus pe base nesănătdse, va căde. 
Cu mici concesiuni nu mai pot fi conciliate 
poporele monarchiei, ci va trebui să se 

înfiinţeze o formaţiune, care să corespundă 
raporturilor istorice ale ţărilor monarchiei. 

Pe noi — continuă oratorul — nu ne 

dore de loc căderea formei dualiste cen

traliste. Acum când Maghiarii luptă pen

tru drepturile lirabei lor, nu putem retă- 

ce, că salutăm cu simpatie orî-ce luptă

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“
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i)

Din Nirvana.
(U rm a r  e.)

A propos de Eminescu. Cum de d-1 
j,Stoica, care invocă satis superque întru 

Sprijinirea teoriilor teosofe autoritatea re
ginei poete Carmen Sylva, — nu se pro- 

▼6câ şi la genialul Eminescu, ca la un 

représentant „sui generis“ al budhismului 
la Români ?

Unul din intimii lui Eminescu, d-l
1. L. (Jaragiale, ne spune într’un articol 

(„In Nirvana“), scris din incidentul morţii 

poetului, că tema de predilecţiune, cu 
care Eminescu întreţinea cu multă vervă 

|i însufleţire pe pretinii săi, era budhis- 
wil cu Nirvana sa, acest poetic imperiu 

al păcii şi liniştei eterne. Că Eminescu 
|ncă s’a adăpat din apa cea négrà a bud- 

raului, o puteam sei şi fără spusele lui 

jaragiale: documente vii şi elocuente 
sunt scrierile lui mai mult decât deslu

şite şi clare. Aşa e mistica novelă „Săr- 

iiianul Dionisie*, încadrată în principiul

reincarnaţiunei budhiste, aşa e teoria cos

mogonică, desvoltată cu atâta bogăţie de 
fantasie şi profusiune de plasticitate în 

prima lui serisóre. Credem, că facem o 

plăcere cetitorilor, reînprospătându-le în 
memorie grandiosul tablou al nascerei şi 

disolvării universului nostru în „eterna 
pace“ a Nirvanei:

La început, pe când fiinţă nu era, nici
[nefiinţă.

Pe când totul era lipsă de vieţă şi
[voinţă,

Când nu s’ascundea nimica, deşi tot era j
[ascuns,

Când pătruns de sine însuşi odihnea cel
[nepătruns, —

Fii prăpastie? genună? Fii noian întins
de apă?

N’a fost lume pricepută şi nici minte
[s’o pricepă,

Căci era un întunerec ca o mare făr’
[o radă,

Dér nici de vădut nu fuse şi nici ochiu
[care s’o vadă;

Umbra celor nefăcute nu ’ncepuse a-se
[desface,

Şi în sine împăcată stăpânea eterna pace!
Dér de-odat’ un punct se mişcă, ^el în- 

[tâiu şi singur! Etă-1
Cum din chaos face mumă, érá el de-

[vine tatăl.

Punctu-acela de mişcare, mult mai slab 
[ca bdba spumii,

E stăpânul fără margini peste margi-
[nile lumii. 

De-atuncî negura eternă se desface în
[făşii,

De atunci rămase lumea, luna sore şi
[stihii,

De atunci şi pănă astădi colonii de lumi
[pierdute

Vin din sure văi de chaos pe cărări ne
cunoscute 

Şi, în roiuri lurainose isvorând din in-
[finit,

Sunt atrase în vieţă de un dor ne-
[m ărginit.

Er în lumea asta mare noi, copii ai lu-
[mii mici,

Facem pe pământul nostru muşinde de
[furnici:

Microscopice pop6re, regi, oşteni şi îm-
[păraţî,

Ne succedem generaţii şi ne credem
[minunaţi; 

Muşti de-o <Ji pe-o lume mică de se 
[măsură cu cotul,

In acea nemărginire ne ’nvălim uitând
[cu totul,

Cum-că lumea asta ’ntr^gă e o clipă
[suspendată,

Că ’ ndărătu-i şi ’nainte-i întuneric se
[arată.

Precum pulberea se jăcă în imperiul
[unei rază, 

Mii de fire viorie ce ou raza înceteză: 
Ast-fel în a veoîniciei nópte pururea

[adîncă
Avem clipa, avem raza care tot mai

[ţine încă; 
Cum s’o stinge, totul piere ca o umbră

[’n întuneric, 
Căci e vis al nefiinţei universul cel chi-

[meric.

In present cugetătorul nu-şî opresce a
[sa minte,

Ci ’ntr’o clipă gându-1 duce mii de vé-
[curî înainte: 

Sórele, ce aţii e mândru, el îl vede trist
[şi roş,

Cum se ’nchide ca o rană printre norî
[întunecoşî, 

Cum planeţii toţi înghâţă şi s’asvărl re-
[beli în spaţ,

Ei, din frînele luminii şi a sóreiui
[scăpaţi;

Er catapitésma lumii în adînc s’a înegrit, 
Ca şi frunzele de tomnă tóté stelele-au

[perit;
Timpul mort şi-ntinde trupul şi devine

[veeînicie,
Căci nimic nu se întâmplă în întinderea

[pustie,
Şi în nóptea nefiinţei totul cade, totul

[tace,
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ce se dă pentru drepturile limbei. D6oă 

s’ar fi realisat egala îndreptăţire de limbă 

înscrisă în lege, a<ji n’ar mai fi nici vorbă 
de separaţiunea în două a armatei. E 

lucru ridicol când se aşteptă de la noi să 1 

sprijinim pe Germani faţă cu Maghiarii 
pentru menţinerea instituţiunilor, cari s’au 

creat contra nostră. De altă parte însă, 

nu se pote aştepta de la noi, ca se spri

jin im  o mişcare, ce şî-a pus ca ţintă nu
mai nisuinţe unilaterale maghiare şi care 

eşclude pe tote celelalte naţionalităţi, în 

deosebi pe Slavii din Ungaria.
Herold a <]Us, că şi Cehii cer aceea 

ce pretind Maghiarii: limbă de serviciu 
cehă pentru regimentele din Boeraia, ins

titute cehe pentru regimentele lor şi ins

trucţie cehă.

mare catastrofă, cfţcî de că se suspendă 

acum constituţia, urmarea are să fie o lo

vitură care va nimici ţ£ra.

Crisa se înăspresce.
Evenimentul $ilei este, că ministrul 

de finanţe Lukacs László, pe care Maj. 

Sa monarchul l’a primit Sâmbătă într’o 

audienţă ce a durat o oră, n'a vrut se pri- 

mâscă însărcinarea de a constitui un ca

binet. Mai înainte Maj. Sa a primit pe con

tele Stefan Tisza.

Hotărîrea lui Lukács a produs la toţi 

surprindere şi sensaţie.

După Lukács monarchul a primit din 

nou pe contele Khuen-Hedervary într’o 

audienţă, care a durat numai 10 minute. 
El a fost. învitat la palat şi pe diua de eri.

Se asigură, că Lukécs ar fi primit 

numai concesiunile următore :

1) Ofiţerii ungari, cari servesc în 

Austria, vor fi permutaţi imediat la regi

mentele din Ungaria.

2) La stég şi insignii se va validita 

şi fiinţa distinctă a statului ungar, aşa că 

la stég va fi pe-o parte vulturul cu doué 
capete, pe altă parte emblema Ungariei.

3) In şe<5lele militare din Ungaria se 

vor preda unei obiecte şi în limba ma
pe lângă cea germană.

i) la procedura penală militară se
a disposiţiunea, ca apëràtorul së vor-

i şi unguresce, limba de pertractare 

însă rëmâne limba germană şi sentinţa nu 
se va da în numele regelui, ci în numele 

supremului comandant.

Atât şi nimic mai mult.
„Bud. Hirlapa e informat, oă efectul 

ce l’a făcut asupra contelui Tisza audienţa 

ce aavut’ola palat, a fost fórte deprimător. 

Tisza mergând Sâmbătă séra la club aisbuc- 

nit formal contra acelora, car! şi după con

cesiunile arătate, nu vréu së cedeze. „Am 

primit tot ce s’a putut — së fi <Jis Tisza

— pe basa de la 67. Cel ce doresce mai 

mult, acela nu este aderentul acestei base. 

Cel ce şi de-acum înainte împiedecă lu

crarea parlamentară, acela vré revoluţia şi 

trebue së se aştepte a fi pus înaintea glon
ţului séu a furcilor“. Tisza se teme de o

Rusia, Austre-Ungaria şi România.
Sub titlul acesta „National Zeitungu 

publică un lung şi important articol, pe 
care îl resumăm în rîndurile urroătdre:

Scirea despre naşcerea unui principe 

român a procurat regelui Oarol o bucurie 

deosebită. Satisfacţia acésta o împărtăşesc 

cercurile politice din România, ba chiar 
ţâra întrégâ, şi e explicabilă. Deşi părechea 

regală are până acum trei vlăstare voinice 
şi drăgălaşe, un principe mai mult e bine

venit, căci însâmnă mult pentru o dinas

tie nouă, cum e dinastia Hohenzollern-ilor 

în România. Născut în ţâră, botezat în re

ligia ortodoxă, va fi chemat a munci în 
România, şi anume în direcţia pornită de 

actualul domnitor.
Noul principe a primit numele de 

Nicolae Ferdinand. Astfel pare a-se ade

veri scirea, că va fi botezat de împëratul 

Rusiei. Sciind cât de strîns legată este 

naţionalitatea Românilor de biserica or

todoxă, se înţelege uşor motivul pentru 

care Românii au aplaudat perspectiva de 

a vedé pe ţarul Ruşilor, capul bisericei 
ortodoxe rusescî, naş al prinţului român.

E) mai presu3 de orî-ce îndoială că 

nouële legături dintre cele douë dinastii 

vor face ca multe din nemulţumirile ivite 

de la 1877 încôce së dispară. Er acest ré
sultat se póte considera ca o nouă isbândă 

a regelui Carol şi póte së aibă bune ur

mări pentru România, cât şi pentru Orient. 

Graţie monarchului sëu, tînërul regat ro

mân este astăzi recunoscut de toţi ca 

un element al ordinei şi al liniştei în 

Orient.
Regele Carol şî-a făcut tot-d’à-una o 

virtute din a întreţine cele mai amicale 

relaţiuni cu tóté statele învecinate şi cu 
cele chemate a resolva vre-o dată cestiu- 

nea Orientului. Şi într’adevër, actualele ra

porturi cu Austro-Ungaria sunt pacînice. 

Faptul acesta merită recunoscinp,căcî 

tendinţele bune ale Românilor au fost 

adeseori zădărnicite de acţiunile Maghia 

rilor. România a şi găsit în Francisc Iosif 
un cald sprijinitor, — acésta şi din moti

vul pretiniei personale dintre cei doi Su

verani.
Cu mult mai dificile erau relaţiunile 

cu Rusia. Aici România se isbea de agi
taţiunile panslaviste. După retragerea lui 

Hitrovo însë şi odată cu venirea lui Fon
ton, agitaţiile au mai încetat şi lucru

rile au pornit a fi mai puţin supărăciose 

pentru Români. La 1898 a urmat visita 

regelui Carol în Rusia. Şi primirea ce i 

s’a făcut era o dovadă, că Rusia aprobă 
politica română în cestiunea Orientului. 

De atunci buna înţelegere între cele doue 
popóre continuă, probă şi sărbătorirea ofi

ţerilor ruşi în România, când în numele

regimentului Vologda au venit să presinte 

regelui Carol mulţumirile pentru înţelep

ciunea cu care i-a condus în răsboiul tur- 

co-ruş.
Cari sunt acum ilusiile Românilor, j 

nu se pote sci. Le este prea bine cunos

cut, că în caşul unor acţiuni politice în

semnate se uită până şi cele mai mari 
servicii aduse ţărei vecine. Tot ce p6te 

face România însă este, ca faţă de cele 

două state să rămână în permanente le

gături de prietinie. căci decă va reuşi să 
se afirme ca un stat preţios pentru paci- 

nica desvoltare a vieţii politice şi eco

nomice europene, pdte conta pe sprijinul 

tuturor puterilor.

F i- v a  r ë s b o iü ?

Cercurile politice române sunt 
neliniştite în urma unei sensaţionale 
corespondenţe din Sofia, ce s’a pu
blicat în „V Indépendance Roumainw, 
Organul ministeriului de esterne ro
mân, al căreia autor se cjice a fi 
însuş! agentul diplomatic al Româ
niei la Sofia.

Diarele bucurescene publică sub 
titlul „fi-va rësboiü ?u următorele pa- 
sage din numita corespondenţă, care 
presentă situaţia în Bulgaria ca în 
adevër gravă. Etă ce i-se scrie „In
dependenţei române“ despre starea 
spiritelor, ce domnesce în Bulgaria:

„Schimbarea de vederi, ce s’a pro

dus de curênd în Bulgaria în ce privesce 

posibilitatea unui rësboiü cu Turcia, e fórte 

semnificativă şi torte seriósa.

„Acum cât-va timp eventualitatea 
unei conflagraţiunî era socotită la Sofia 
ca un desastru naţional, politic şi econo
mic, ori-care ar fi fost resultatul ei.

„Şi éíft că de-odată înse-şi cercurile, 
cari se împotriveau mai mult, împing adî 
spre rësboiü.

„Aceste cercuri politice sunt stăpâ
nite, în aparenţă, de isbândele şi dove- 
dile de forţă ale mişcării macedonene, 
cari se manifestă pe un teren pur anarchist.

„2n realitate însë ele cred, că un rës
boiü contra Turciei, cu scopul de a împe- 
deca exterminarea elementului bulgăresc 
din Macedonia, este preferabil unei atitu
dini neutre, al cărei résultat ar fi së aducă 
în Bulgaria afluenţa elementelor macedo
nene cele mai turburătore. Acésta ar în
semna o irnportaţie a anarchiei în Bul
garia.

„Intr’un cuvent,Macedonenii suntmai 
temuţi decât Turcii Mai adaog încă, că ar
mata bulgară, care impune principatului 
sarcini aprópe intolerabile, nu mai vede 
care e raţiunea ei de a fi, decă chestia ma-

i cedonenă este esclusă din politică bulgară.
„Nu mai e de lipsă a se adauge că şi 

armata împinge spre rësboiü, pe când Ma-
I cedonenii fac tot posibilul pentru a-1 pro
voca, căcî ei aşteptă së urmeze o inter
venţie europénà.“

Mai departe, corespondentul ^iarului 

oficios adaugă:
„Posiţia principelui Ferdinand este 

din cele mai grele. El nu póte eşi din 
cruda dilemă, care-1 pune între aventura 
unui résboiű nesigur şi ameninţările ma
cedonenilor, ómen! gata la orî-ce.

„Opinia publică înclină dér spre, 
résboiű.

„Prinţul Ferdinand, care s'a dus di
rect la Euxinograd lângă Varna, a che
mat îndată lângă densul pe colonelul Sa- 
voff, ministru de résboiű“. ;

Corespondentul arată apoi că 
un cjiar din Sofia „Sopbiski "Wiedo- 
mosti“, redigiat de fostul ministru: 
Ludskanoff, atacă cu o violentă sus-i 
pectă persona prinţului şi termină 
cu cuvintele: „Situaţiunea e fórte 
gravă.“

** *

Corespondentul din Constantinopol al: 
(Jiarului „Vecerna Posta“, sub titlul „Rës-j 
boiul cu Turcia“,tJpublică un lung articol,| 
în care anunţă, nă Turcia este absolut hoj 
tărîtă a intra în Bulgaria.

Răsboiul însă nu va fi declarat. Gu
vernul turcesc socotind Rumelia orientali 
ca provincie a imperiului Otoman, o va 
trata ca aparţinend teritoriului sëu. Pué 
şi simplu va înainta armata turcéscà prim 
graniţa rumeliotă, anunţând în urmă pu 
terile despre faptul îndeplinit.

Tóté diarele bulgare sunt asemenea! 
de părere, că consiliul de miniştri estra 
ordinar convocat la Euxinograd, va discut» 
cestiunea atacului apropiat din partea* 
Turciei. Se află acolo primul-ministru Pe- 
trow, ministru de interne Petcow, de jus
tiţie? Ghenadiew şi colonelul Savow.

„Sofiiskie Wiedomosti“ asigură, că vs 
fi vorba şi de-o alianţă cu unul din sta
tele vecine: Serbia séu România.

Diarele oposante cred, că nehotărîw 
du-se cât de curând o acţiune mai decisivă 
situaţia cabinetului va fi sdruncinată ( 
ohiar prinţul Ferdinand se va găsi în posi! 
ţiune grea. Se crede, că prinţul a venit dn 
străinătate cu combinaţiunî politice nom

Un conducător al mişcării macedol 

nene a declarat unui corespondent al 

rului „Kölnische Zeitung“, că comitetel1 

revoluţionare dispun de enorme cantîtoi 
de dinamită, de alte materii esplosive, <f

20 de sticle cu baccilî de ciumă, de pusţ 
muniţie şi bani şi că sunt firm decişi, $ 

decă din causa neamestecului Europei iţ 
va isbucni răsboiul între Bulgaria şi Tu| 

cia, Bulgarii revoluţionari vor distruge W| 

oraşele şi satele din Macedonia şi cu bal 
cilul ciumei vor inficia töte fântânile 

apaductele.

* |F
Faimele despre räsboiü sboră d| 

gură ’n gură. O telegramă din Triest ve 

tesce, că după scirî sosite din Constanj 

nopol s'a dat ordin pentru mobilisareai 

tregei armate turcesci.

Căcî în sine împăcată reîncepe-eterna
[pace.

Se nu fi sciut de tóté acestea d-1 

Stoica nimic, după-ce le scie orî-ce elev 

mai de sâmă de liceu, care a ajuns să 

facă un curs regulat de literatura ro- 

mâpâ?

Lucrul e la tot caşul surprinzător, 

după-ce vedem, că e o manie particulară 

a teoreticianilor teosofi de a(Jî, de a oc- 
troia fără multă bătaie de cap halucina- 

ţiunile teosofe tuturor celebrităţilor inte

lectuale. La Erainescu — cel puţin la 
aparenţă — sunt unele analogii destul de 

adqraenitóre.

Părerea nostră este totuşi, că d-1 

Stoica într’un moment de luciditate ne
preocupată va fi recunoscut, că genialul 

poet va fi avut momente în viâţă, când 
s’a lăsat răpit de farmecul înduioşetor al 

poesiei şi eticei budhiste, şi că cu tóté 

înclinările sale spre romantism, nu s’a pu

tut molipsi decât în trécát de mistica me- 

tafisică a budhismului. Teoria vedică a 
cosmogoniei nii e decât o ilustrare poer- 

tică a subtilităţilor metafisice, în cari îşi

mistue viâţa „bătrânul dascăl“, cercând să 

deslege enigmele universului, fără să potă 

presimţi, că ingrata posteritate îl va da 

înainte de vreme uitării şi te miri ce „pe

dant" se va găsi preste un véc, care să-l 

resume în 2 şiruri, aşe<Jându-l „în vr’o 

notă prizărită sub o pagină nerddă“. T0tă 

reincarnaţiunea şi pribegirea astrală a că

lugărului Dionisie e o simplă visiune a 

sărmanului Dionisie, căcjut în frigurile de- 

liriului după lectura otrăvitore a vechitu
rilor astrologice şi magice, cumpărate de 

la ovreul Riven. Novela e instructivă 

şi-şi are morala sa desluşită. Teosofii însă 
se par a fi incorigibili. ,Cu tóté acestea o 

recomandăm spre o nouă cetire şi raedi* 

tare d-lui Stoica.

Cu tot romantismul său şi simpatia 
sa pentru tot ce e sentimental şi sornbru, 

însuşită în şc01a poeţilor romautioî ger
mani, Eminescu — judecat în totalitatea 

producţiunei sale — rar să pierde în ob

scurităţi mistice, cum e în povestea lui 

Araid din „Strigoii“. Ér cât despre filoso- 

fia budhistă-pesimistă a romanticului Scho
penhauer — a cărui influinţă asupra lui 

Eminescu nu se póte tăgădui — şi aici a

învins geniul cel bun al lui Eminescu, 
temperamentul său nobil şi sensibil, făcân- 

du-1 să estragă din el numai partea cea 

bună: elementul artistic al poesiei şi ele

mentul etic al altruismului.,8)
Omul în lumea acesta nu e decât 

jertfa credulă a nălucirilor. Acestă lume 

de năluciri şi desamăgiri e cercul viţios,

De altmintrelea şi Schopenhauer—şi putem 

4ice cu anumite restricţiuni, şi Eminescu — a fost 

pesimist mai mult teoretic, ducat practic: viâţa filoso

fului german e o categorică desavuare a principiilor 

sale pesimiste. Dragostea de viâţă şi sensualismul 

séu tradézfi, mai curând pe optimistul, decât pe filoso

ful pesimist. Schopenhauer, cu totă scârba de viâţă, 

la care se reduce etica sa, nu e aderent al sinuci* 

derei, căci după resonamentul séu teoretic, mór

tea distruge numai pe individ, dér nu şi esenţa 

lui, „vcinţa de vieţău. — Altmintrelea ni-se înfă- 

ţişeză hedonistul Hegesias (trăesce în vécul al 

3-lea a. Chr. în Alexandria) şi aderenţii săi (He- 

gesiaci). După preceptele sale scopul şi idealul 

rieţii e plăcerea; deóre-ce ínsé viăţa e ast-fel în

tocmită, încât acest ideal nici când nu se póte 

ajunge, viâţa pentru filosof e indiferentă; e deci 

de preferit mórtea (de aici supranumele séu de 

„peisithanatos“ =  cel-ce índémná la mórte). Pre- 

-cum ne spune Cicero, Tuse. I, 134, 83, mulţi din 

învăţăceii săi mai fanatici şi-au şi luat viâţa de 

bună voe.

în care se încurcă tot mai rău neput 

cidsa fiinţă omenescă; omul după conc 
ţiile acestei filosofii nu mai e fiinţa al 

de esenţă divină, stăpân pe sortea sî 

cu rolul său superior în univers, ci 

croscopica părticică a acestei „lumi mici! 

care încă nu e decât o „clipă suspendaţi 

în a veciniciei n6pte. De aici nemărgin| 
compătimire şi iubire a poetului faţă | 

om, fiinţa slabă şi neputinci6să; de aici 

tremul altruism, cu care îmbrăţişăză 

toţi neputincioşii acestei lumi.

Analogiile cu doctrinele budhiste 

Schopenhauriane sunt evidente, numai ( 
pesimismul lui Schopenhauer apare 

Eminescu ore-cum purificat şi înobiliti 

er fantasmagoriile mitologice ale budh 

mului sunt cu totul omise.
De alt-mintrelea un fel de melancli 

lie pesimistă şi convingerea despre uimi 

nicia şi deşertăciunea acestei vieţi, e 
notă comună a şcolei romantice gerraat 

ale cărei principii artistice-estetice şi 

derî filosofice le-a profesat în mare | 

şi Eminescu.

Cei cari au aprofundat esenţa im 

vidualităţii poetice a lui Eminescu,
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O telegramă din Berlin spune ceva 
mal mult: ţn capitala Germaniei se vor- 

ţ)esee serios, că resboiul turco-bulgar e 
fityinent. „Lokalanzeiger“ a primit din 

Constantinopol scirea, că trupe turcescî \ 

sub comanda lui Mustaţa paşa au trecut 
graniţa bulgară. Diarul berlines dice, că 

nu e nevoie ca Turcia së declare rësboiü 
Pulgariei, căcî acésta e stat vasal. B si

gur însë, că autorităţile militare turcesoî 

au ţinut un mare consiliu al cărui résul
tat e, că Edhem-paşa a fost însărcinat ou 

comanda supremă peste tóté trupele. Con
siliul suprem militar a propus Sultanului 

së trimită ultimatum Bulgariei, Sultanul 

însë a rëspuns. că va mai aştepta câte

va (Jile.

Din Serbia.
Cetitorii îşi aduc aminte, că după 

masacrarea părechei regale din Serbia, se 

svonise. că garnisóna din Niş, care rë- 

măsese credinciosă regelui Alexandru, s’a 

pus în mişcare încă în nőptea asasinatului, 

dér că n’a mai recurs la forţa brută, 

după-ce se afla înaintea unui fapt împlinit 

mai curând decât cura s’ar fi putut aştepta 

cineva. Astăzi svonul se dovedesce a fi 

fost fundat, căcî după cum së vestesce 

din Belgrad, maioritatea corpului ofiţeresc, 

peste o miie de inşi, cei mai mulţi plasaţi 

în garnisóna de la Niş, s’au conjurat, con
damnând la morte pe foştii asasini, cari 

prin brutala lor infidelitate au compromis 
întregul stat ofiţeresc al Serbiei.

Ofiţerii sêrbl, nepărtasî ai conju- 
raţiunei, care a delăturat pe regele Ale

xandru, după comiterea asasinatului s’au 

raulcomit pentru moment, în speranţa că 
regele Petru va căuta së facă ordine şi së 

^térgâ murdara pată a infidelităţii şi asa

sinatului de pe fruntea oştirei sêrbescî. 

Be aştepta cel puţin, ca noul rege së oon- 

cedieze din oştire séu sé transfereze din 
«apitală pe ofiţerii asasini. După ce însë 

regele Petru s’a dovedit neputincios 

faţă de atotputernica clică a asasinilor, 

uari îl încunjură la curte, ei şî-au luat re

fugiul la conjuraţiune contra conjuraţilor.

Conjuraţiunea pusă la cale în Niş 

unde petrece actualmente regele Petru, a 

fost descoperită pe neaşteptate. S’a găsit 

un concept de memorand., în care ofiţerii 

asasini sunt condamnaţi la morte, pentru 
-caşul, că nu vor fi concediaţi şi pedepsiţi. 

Memorandul avea së fie predat regelui 
Petru la 8 Septemvrie., (Jiua natală a cli- 

fonomului.

Sensaţia e mare în Belgrad şi ceea 
ce mai liniştesce spiritele şi uşurâză si- 

tuaţiunea e faptul, că conjuraţiunea nu e 

îndreptată în contra actualului rege. Adî 

tiu mai încape îndoială, că maioritatea ar

matei în frunte cu comandantul garnisónei 

.de la Niş, comandantul de divizie Ianco- 

vicî, aprobă noua mişcare. La întrebarea 
•ministrului de rësboiü, toţi comandanţii de

«constatat cu toţii un „dualism“ sui gene-

*ris în elementele alcătuitore ale psichicu- 
Uui sëu de artist: e fondul sëu original de 

optimism şi idealism, şi stratul — mai că 

Am puté dice artificial — suprapus de 

pesimism. De aicî neconsecuenţa, ce o 

•surprindem în oreaţiunea lui poetică : poe

ziile sale, în cari se dovedesce de un în- 

iiifleţit admirator al ideilor şi idealelor mari, 

•ca sentimentul naţional, dragostea, arta şi 

natura sunt străbătute de un puternic idea

lism, poesiile sale filosofice din contră sunt 
>mai tote pesimiste. Atât de puternic e fon

dul original de sânëtate şi idealism, încât 
•ehiarşi în poesiile, în cari predomineză bol

năviciosul pesimism—intrevedem persona

litatea nealterată a poetului, cu substratul 
;Sëu înalt idealist, cu seninătatea sa şi forţa 

•sa originală de yiétà, rupênd vëlul cel 
gros şi întunecat al filosofiei peşimişte. 

De aicî aparentele contraziceri şi în poe
siile sale pesimiste.

Firma pesimismului, sub care a fost 
‘introdus Eminescu <în istoriile nostre de 

literatură română — e falsă. Pesimismul 

;iiu e nota esenţială, nicî originală a per- 

isonalităţii artistice a lui Emine&cu, ci e

divizie au réspuns, că aprdbă mişcarea 

garnisónei de la Niş. De doué <|ile tóté 

trupele din Serbia sunt consignate. Regele 

Petru îşî dă t0tă silinţa sé aplaneze con- 

i flictul pe cale paeinică. E întrebarea acum, 
décá regele Petru va avé energia cuve

nită sé se cureţe de bagajul asasinilor.

După „Belgradske Novini“ autorii 
copjuraţiunii celei noué sunt căpitanii No- 

vacovicî şi Todorovicî. Aceştia au redactat 

manifestul adresat corpului ofiţeresc, în 
care se dice, că un ofiţer cinstit nu póte 

suferi pata, cu care au înegrit asasinii 

regelui Alexandru oştirea sérbéscá; sé 

cere decî, ca asasinii sé fie scoşî din 

corpul ofiţeresc, la din contră vor fi delă- 

turaţî cu forţa. Manifestul a fost subscris 

de 25 ofiţeri, cari au şi fost deţinuţi Joia 
trecuă în Niş.

După ultimele scirî ofioerii arestaţi 
ar fi fost liberaţi.

SCIRILE PILEI.
— 25 August T.

0 nouă circulară a ministrului 
Wlassics. Din incidentul începerei noului 
an şcolar, ministrul de instrucţiune Wlas

sics şî-a ţinut de „datorinţă“ a adresa tu
turor inspectorilor superiori de şcole o 

„patriotică" circulară în care le pune la 

inimă sé fie cu ochii în patru şi sé con

troleze cu conscienţiositate progresul, ce 

se face in instrucţiunea limbei maghiare.
N’are altceva de lucru d-1 Wlassics.

Marile manevre din Ungaria-de-sud 
se vor încheia mâne în 7 Septemvrie. Tot 

mâne archiducele Francisc Ferdinand plécá 
spre Viena.

13.000 emigranţi. In luna Iulie,după 
cum spune „Szatisztikai Havi Közlemé

nyek“ , au emigrat din Ungaria 13,000 
persóne, dintre carî în România 3032.

Conferenţa interparlamentară se
deschide adî în Viena. Erî s’a stabilit pro
gramul lucrărilor conferenţei.

Arestarea unui hoţ. Poliţia locală 
a arestat Sâmbătă în strada Mihail Weisz 

pe un hoţ „elegant“. El se numesce Ta- 

kacs Zoltán, pretins „notar diplomat“, care 

îmbrăcat elegant şi sub numele fals de 

„baron Beldy* a întrat într’o casă privată 

şi a furat un portofel cu banî. Takacs 

s’a dus la locuinţa parter nr. 43 din strada 
numită şi întreba de cusătoresa Farka- 

sovsky Berta, décá n’are locuinţă de în
chiriat. Cusátorésa l’a trimis la proprietara 

casei d-na Matheovics. Hoţul urca scara 

in etagiul prim, dér nu se putu tocmi cu 

proprietara. Reîntors la locuinţa cuséto- 

resei şi presentându-se ca „baronul“ cutare, 

o rueâ sé-i dea un pahar de apă. Cusă- 

torósa eşi, ca sé-1 servescă, ér „baronul“ 

profitând de absenţa ei, puse la buzunar 

un portofel cu 8 corone şi eşi grabnic.

un element posterior şi de a doua mână. 

Mica antologie eminesciană, cunoscută 
pănă acum, îmbrăţişeză numai o mică 

parte a activităţii şi creaţiunei poetului. 
Materialul literar cunoscut pănă acum a 

fost insuficent pentru înţelegerea com
plectă a poesiei eminesciane. Deja poesiile 

postume (publicate de N. Hodoş) aruncă 

o nouă lumină asupra producţiunei poetice 

a lui Eminescu,18) ér când vom ave îna

intea nostră operele lui complete, începând 

de la colecţiunea de poesii populare şi 

prelucrări de basme pănă la creaţiunile 

lui de geniu, poetul ni-se va desluşi şi lă

muri în íntréga lui evoluţiune artistică.17)

(Va urma.)

16) Astfel sunt reminiscenţele clasice, mai 

ales horaţiane la Eminescu. Literatura clasică încă 
şî-a dat contribuţia sa, parte direct, parte indirect, 

prin clasicii germani, ca Schiller, la închegarea 

producţiunei po,etice a lui Eminescu. Voiü reveni 

într’un studiu special.

l7i Operele complete apar în editura „Mi- 

nervei“ în Bucureşeî sub îngrijirea d-lor I. Chendi 

şi N. Hodoş. VedI interesanta prefaţă a primului 

volum, scrisă de d-1 I. Chendi şi amplificată în ar

ticolul despre Eminescu din „Preludii.“ BucurescI, 

1903.

Târziu numai cusătoresa observa că-i 

lipsesce portofelul. Poliţia fiind avisată a 

pus mâna pe d-1 „baron“, care dus fiind 
la poliţie îşî mărturisi fapta. Poliţistul care 

l’a prins se numesce Ioan Rusu, caporal. 

S’au aflat la hoţ mai multe batiste de 

mătase cu diferite monograme, un revolver 

şi vre-o 50 coróne banî.

Esposiţia pictorului Smigelschi.
Dumineca trecută s’a deschis în sala de 

gimnastică din Blaşiîi esposiţia bisericescă 

a prof. Smigelschi. D-1 profesor Dr. I. Raţ 

a ţinut la început o conferenţă despre 

stilul bizantin, istoricul şi desvoltarea lui, 

şi a atras atenţiunea publicului asupra 

acestei esposiţii. Apoi Esc. Sa metropolitul 

a ţinut un discurs mai lung vorbind de 

pictura religidsă şi despre desvoltarea ei 

progresivă. Intre tablouri este unul repre- 

sentând pe Isus Christos şedând pe tron, 

eu. drépta binecuvântând, ér cu stânga rë- 

ziraat pe o carte. Tóté icónele sunt copii 

după tablouri celebre, pe cari prof. Smi
gelschi le-a colectat din numërôsele bi

serici şi rausee din apus şi rësârit pe cari 
le-a visitât, făcând studii.

Logodnă. Veturia M. Rirnbaş şi Cor- 
neliu Gredina, fidanţaţi (Brad.)

Despre incendiul, ceaisbucnit Mar- 
ţia trecută la preotul Ioan Anca de Sub- 

pădure (Dicio-St.-Mărtin), ni-se mai scrie: 

Nu numai grajdul şi una din şuri au ars 
complet, ci tot nutreţul aflător în curte. 

A doua çli, Miercuri dimineţa, a luat foc 
şi a doua şură, precum şi grânarul; tot ce se 

afla în şura acésta, fên, unelte economice, 

etc., şi în grânar, au fost prefăcute în ce- 

nuşe. Casa din norocire a scăpat. Paguba 

e fórte mare, se evaluézá în totállá 5000 
florini.

Pentru masa studenţilor români 
din Braşov au întrat: de la dómna véd. 

Cornelia Dav. Terfaloga întru pomenirea 

neuitatului ei consoţ David Terfaloga 

protopresbiter 20 cor., de la d-na vëd. 

Elena Craioveanu din Hëlchiu întru a- 

mintirea reposatului ei consoţ 20 cor. 
de la „Fortuna“ institut de credit şi econ. 

în Rodna vechie 20 cor., de la N. N. cu 
ocasia adunării generale a societ. teatr. 

din S.-Sebeş 4 cor. Priraescă toţi mari- 
nimoşii donatori cele mai căldurose mul

tă mite. — Direcţiunea scotelor medii gr. 

or. rom.

Cine agită pe soldaţi. „Alkotmány“ 
scrie, că mai ales subofiţerii jidovî şi sol

daţii jidovi agită în casarrae pe soldaţi 

contra ordinului ministrului de rësboiü, 

prin care sunt reţinuţi sub stég feciorii 

din al treilea an de serviciu.

Esplosiunea vaporului „Vaskapu“.
După scirile mai noué pe vaporul „Vas

kapu“ se aflau în momentul esplosiunei

21 pasageri, dintre cari 17 au dispărut. 
Din personalul vasului s’au prăpădit 11, 

victimele esplosiunei sunt deci 28 persóne.

Ministru înecat. Din Euxinograd, 
unde petrece actualmente principele Fer

dinand al Bulgariei, se anunţă că minis

trul de finanţe bulgar Maunsef vrând së 
ia o baie, i-s’a făcut rëu şi s’a înecat în 

mare.

Avis. Domnul Andreiű Abend, cu
noscutul înv0ţător specialist pe terenul 

apiculturei, sosesce la 9 1. c. în Braşov 
şi în aceaşi di, la 10 óre a. m. va ţi n é în 

casa sfatului orăşenesc o prelegere popo

rală din sfera specialităţii sale.

Alegere de înveţător. Ni-se scrie: 
Duminecă în 30 August 1903 st. n. după 

terminarea serviciului divin, în comuna 
bisericâscă Ghimbav s’a făcut alegere de 

înv0ţător. Candidaţi au fost d-nii Dumitru 

Marcu şi Nicolau llie , însë acest din urmă 

şî-a retras concursul. Alegerea a fost pre- 

sidată de d-nul protopresbiter administrator 
al tractului, Ioan Dan, ér ca notar a fost 

propus d-nul N. Sperchez înv. (Zêrnescï), 
ér bărbaţi de încredere Dumitru Coraşa 

şi Dufnitru Popp. Fâcêndu-se votarea, a 

fost ales cu unanimitate d-1 Dumitru 

Marcu.

Inteligenţa română din Sebeşul- 
inferior în vită la producţiunea teatrală

împreunată cu dans, ce se va arangia Du

minecă în 13 Septemvrie st. n. 1903, în 

restauraţia d-lui Ioan Micu 168. începutul 
la 7 óre séra Preţul de întrare de per- 

sonă 1 cor., de familie 3 cor. Venitul e 

destinat în fşyofu) celor aj*ş| din consuna 

Sebeşul-inferior. Programa: 1. Declama

ţie: „Numai una“ de Coşbuc, declamată 
de d-1 Moise Gruia. II. Teatru. 1. „La 

Turnu-Măgurele“ de Alexandri. 2. „Harţă 

R0z0şul“ de Alexandri. III. Dans pănă 
’n <̂ orî.

Jubileu dnblu. In raportul publicat 
sub acest titlu în numérul nostru trecut 
de Duminecă de la 24 August (6 Sept.) 
a. c. s’a scris în doué rânduri numele de 
botez al jubilantului preot din Stupinî 
greşit, <Jicându-se Iosif în loc de Ioan 
Maximilian, cum este în adevér şi cum se 
vede şi din introducerea biografiei publi
cată tot acolo.

Programul concertului Lula Mysz 
Gmeiner ce va avé loc la 10 Sept. este 

următorul: 1. Schubert: Nachstück ; Freude 
der Kindejahre; Das Lied im Grünen ; 

Erlkönig. 2. Schumann: Waldesgeschprüch • 
Nussbaum: R. Lassel: Allein; Im März. 

3. Brahms; Der Wanderer; Wie frisch 
und froch... Vergebliches Ständchen. 4. 

R. Strauss: Wiegenlied; Cäcilie. H. Wolf 
Die Spröde; Er ist’s. Concertul se va da 

ín sala de concerte de la Redută.

Honies si Fey. Representaţia de 
adio, dată éri séra de cătră artiştii Homes 
şi Fey a stat la înălţimea recunoscută. 
Interesant a fost mai ales punctul „me
diul ferecat“, esecutatpe faţă şi nu sub per
dea, o nouă dovadă, că citarea de spirite, 
cu carî esplică spiritiştii minuni de felul 
acesta, se baseză numai pe dexteritate şi 
iuţelă. D-na Homes-Fey a réraas şi de 
astă-dată neîntrecută în esperimente de 
mnemotechnie şi gâcire. Precum suntem 
informaţi, părechea artistă va da încă o 
lună de dile representaţii în oraşele din 
Ardeal. Recomandăm atenţiei tuturora pres- 
taţiunile lor escelente.

i J t e r a tu r  â .

„Revista Idealistă“ pentru litera
tura română şi stréiná, istorie, sciinţe, fi- 
losofie, sociologie, călătorie, arte frumóse, 
Sumarul numérului 6, 1 August 1903. 1. 
Protopopescu: Beethoven. 2. Pompiliu 
Eliade: Ce este literatura? — Condiţiunile 
şi limitele acestei arte — IV. 3. Jules 
Brun: Superstiţii românescî şi medicină 
populară.--III. 4. N. A. Papahagi: Viâţa 
culturală în Macedonia. — Introducere. 5. 
Eugenia Ianculescu de Reus: Spre desro- 
bire (roman) 6. I. Gávánéscu: Din curen
tele culturale ale sec. al XVII-a—Nasce- 
rea didacticei. 7. Lazăr Bădescu-Delacăs- 
cióre: Aqua mortis. —Crimele, delictele şi 
alcoolismul.—II. 8. P. Vulcan: „Armâna“ 
(roman).—Partea I. 9. Poesii: Ardă satul, 
de Dionisie Stoica; Banco! de Şt. Cruceanu 
Clipe d’amurg, Spre tomnă de N. Pece- 
tescu, Scrisóre, de C. Al Holban. 10. Po
veste: Peneş ímpérat. 11. August Scriban 
Observaţii privitóre la infienţa limbei ru- 
sescî asupra celei românescî. 12. N. Vas* 
chide: Scrisori din Paris. 13. I. C. Bacal- 
başa : Vacanţa (Cronică teatrală). 14 Vo- 
jen: Originalitatea Ririei. 15. Cugetări. 
16. Buletin literar şi bibliografic. — (Cărţi 
şi reviste române).

ULTIME SCIRÎ.
Budapesta, 6 Septemvrie. Majes* 

tatea Sa a primit acji la orele 10 a. 
m. pe contele Khuen-Hedervary, apoi 
pe fostul ministru-preşedinte Szell.

Constantinopol, 6 Septemvrie. 
Ibrahim-paşa, unul din cei mai ener
gici generali, care pănă acum a fost 
comandantul di^ieiei din Seres, a 
fost permutat la> Adrianopol.

Ministrul de esterne Tevfic-paşa 
a comunicat mai multor ambasadori, 
că Sultanul a luat astfel de mesurî, 
cu ajutorul cărora în scurt timp se 
va pune capet uneltirilor insurgen* 
tilor.

Constantinopol, 7 Septemvrie. O 
bandă revoluţionară de peste 2000 
omeni e gata a trece graniţa peste 
muntele Rhodope.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.

Redactor responsabil: Traian H.Pop.
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»Romana«
este titlul broşurei, care a apărut în editu
ra tipografiei A. Mureşianu, cu descrierea şi 
esplicarea dansului nostru de salon

„Romana“, dans de colonă în 5 figuri. 
Descrisă şi esplicată împreună cu musica 
ei, după compunerea ei originală. Ou-o in
troducere („în loc de prefaţă,“,) de Tunarul 
din Dumbrău, Popa. — Tipografia Aurel 
Mureşianu, Braşov 1903.

A trecut deja o jumătate de secol, de 
când, în epoca redeşteptării nóstre naţio
nale, s’a compus şi înfiinţat în Braşov „Ro
mana“, unicul dans de colonă român. In 
iérna anului 1901, cu ocasiunea jubileului 
de 50 de ani de la fondarea Reuniunei fe
meilor române, s’â »erbat la balul festiv ce 
s'a dat în Braşov cu ocasiunea acésta şi 
jubileul de 50 de ani al „Romanei“. La 
acest jubileu vre-o 20 de părechî, damele 
purtând costum naţional, au jucat „Romana" 
jubilară, adecă au esecutat acest dans în 
tocmai după regulele şi prescrierile origi
nale, cum s’a esecutat înainte cu 50 de ani 
ia primul bal al „Reuniunei“.

Autorul broşurei esplică „Romana“ în 
atrînsă legătură cu musica ei după aceste 
reguli şi prescrieri originale, fără abaterile 
şi erorile, ce cu timpul s’au furişat în acest 
dans. (Esplicarea figurilor o face alături şi 
în limba germană.)

Meritul autorului broşurei mai sus 
anunţate este, că a fixat regulele originale 
iile „Romanei“, ca ori şi unde în ţinuturile 
şi ţările locuite de Români acest dans de 
colonă român să potă fi studiat şi jucat 
cum se cade şi uniform. De aceea a adaus 
la finea broşurei şi textul frumósei şi atră- 
gétórei musice a „Romanei“, esplicând prin
tre note tóté mişcările dansului după tactele 
musicei. Pe lângă popularitatea, de care se 
bacură dansul „Romana“ pretutindeni în
tre noi, a fost tot-déuna o dorinţă viuă a 
publicului nostru de a o vedé jucându-se 
bine, esact şi uniform. Credem, că broşura 
de faţă, oare face istoricul şi descrierea 
figurilor dansului cu multă îngrijire şi acu- 
rateţă, va satisface pe deplin dorinţei ge
nerale.

Broşura este în cuart mare, hârtie 
fină şi tipar elegant, cu adausul unei cóle 
de note (musica „Romanei“ cu esplicări) şi 
costa numai 2 cor. 50 bani (plus 5 bani 
porto-postal) pentru România 3 lei.

„jRomana'1 se póte procura de la ti
pografia A. Mureşianu, Braşov.

Dela „Tipografia A. Mureşianu“
din B raşov,

se pot procura urmâtârele cărţi:
(La ărţil ■ aici înşir&te este a se mai adauge

S lângă portul postai arătat, încă 2b bani pentru 

recomandaţie.)

Scrieri istorice.
M em orii d in  184,8—49 de Vas. 

Moldova», fost prefect al Legiunei I i i  în 
1848—49. Preţul cor. 1 (cu posta cor. 1.10)

Viaţa ş i operile lu i A ndre iu  M u
reşianu, studiu istoric-literar de loan Ra- 
ţiu, prof. ord. la preparandia din Blaşiil, 
Preţul 2 cor., plus porto 10 bani. Venitul 
curat al acestui op se va contribui la for 
marea unui fond pentru Internatul prepa
rau d al din Blaşitt.

,,Colonel D av id baron Urs de 
M arg ina  la  Solferino ş i Lissa“, inte
resanta şi eminenta conferenţă, ce a ţi- 
nut’o d-nul colonel c. şi r. Francise Rieger 
în reuniunile militare dela Braşov şi Si 
biiu. Broşura conţine şi două portrete bine 
reuşite ale baronului Urs, unul din anii 
de mai înainte, când încă era major, ér 
altul din timpul mai recent; mai conţine 
şi o hartă a Lissei, cum şi ilustraţiunea 
mormântului eroului nostru. Preţul 80 b. 
[plus 6 b. porto.)

„Pentru m em oria lu i Avram, 
Jancu*, «p*lul dat cătră ministerui de 
interne D. P^rcz-i prin d I Dr. Amos 
Frăncu'n causa fondului pentru monumen
tal lui Iancu. Preţul este 1 coronă. In Ro 
mânia 2 lei plus 5 bani porto.

ţ in t e a  V ité z u ltradiţiunî legende 
şi schiţe istorice, de loan Pop-Reteaanul. 

lîea mai completă scriere despre eroul 
Pintea. In ea se cuprind forte interesante 
tradiţiunl şi istorisiri din tôte părţile, pe 
uode a umblat Pintea. Preţul 40 bani. 
plus6 bani porto.

„ R om ânu l in  sat ş i la  6steu. 
Acesta este titlul Unei nouă cărticele, ce 
d-1 loan Pop Reteganul> cunoscutul şi me
ritatul nostru scriitor poporal, a dat lite- 
raturei române. Preţul 20 b., cu posta 26 b.

I/up ta  pentru drept de Dr. Rudolf 
de Ihering traducere de Teodor V. Păcă 
ţ>an. Preţul 2 cor. (-{- 10 b. port ).

„ D av id  A l r n ă ş ia n u schiţe bio
grafice de loan Popea. Broşura acésta, 
presentă şi multe momente de însemnă
tate istorică. Preţul 60 b. (cu posta 66 b.)

„Ţăranul rom ân  ş i ungur d in  
A r d e a lstudiu psihologic poporal de 1. 
Paul. P-eţul 1 cor. (-[-5 b. porto).

M ănăstirea P titna  în Bucovina de 
Iraclie Porumbescu. Preţul 20 b. (-j- 3 b. 
porto.)

Scrieri şcolare.
Recom,pensele şi pedepsele în şcola 

poporală, studiu pedagogic de d. Darm, cu 
un âdaus, 64 pag. format mare. preţul 60 
bani, să póte procura dela Tipografia A. 
Mureşianu, precum şi dela autor şi din 
librarii.

Cântul în  şc6la poporală  de luliu 
Pop, învăţător în Năsăud. Teoriă, praxă şi 
cântări. Este o scriere întocmită pentru 
oei ce propun cântările. Preţul 60 b. (cu 
posta 66 b.)

M ânu a l ca techetic pentru primii ani 
şcolasticî, ca îndreptar pentru catecheţl, 
învăţători şi părinţi, prelucrat de Basdtn 
R-iţm, profesor la seminariul din Blaşiu. 
Preţul 80 b. (cu posta 90 b.)

G ram atica Hrubei rom âne, pen
tru şc0lele inferióre, prelucrată după siste
mul fonetismului modern, de loan Papiu. 
Partea £. Etimologia. Ediţiunea 11. Preţul
50 bani.

„învăţătură creştinâscă“ sóu Catechis 
m ul m are  pentru tinerimea greco-cat 
Ediţiunea I I I . (1898). Cu binecuvântarea 
episcopului dt 'dinioră al Gherlei, loan 
Alexi. Noua ecuv*— a apărut cu îmbună
tăţiri şi e tipărită cu ortografia cu semne. 
Conţine 284 pag., format 8°, e legată solid 
şi costă cor. 1.60 (cu posta cor. 1.80).

îndreptar teoretic şi practic pentru 
invSţămentul intuitiv în folosul elevilor pre- 
garandialT, a învăţătorilor şi a altor ómenl 
pe şc0lă de V. Gr. tíoryovnn prof. de peda- 
dogie. Ediţiunea III. Preţul 2 cor. 40 bani 
(-}- 10 b. p.)

O ral general pentru şc0la română 
cu 6 clase şi cu un singur învăţător de 
Georgiu Maeyar. Preţui 80 b. (-J- 10 b. p.

Scriptoiogia, séu modul de a învăţa 
cetitul scriind. îndreptări u pentru învăţă
tori la traocarea Abecedarului de Basiliu 
letn  prof. preparandial pena. Preţul cor. 2 
(-f- 10 b. p.)

Curs practic de limba maghiară pentru 
şc01ele popor. rom. întocmit pe basa non 
ui plan ministerial de învăţ, de loan Dorin 
cu concurs ul mai mu'tor bărbaţi de şc0lă. 
Partea I. pentru anul I-iu şi al II-lea de 
scolă Preţul 32 bani (-J- 10 b. p.)

Aritmetică pentru şcdlele poporale de
F. E. Lutrz. Tradusa de un învăţător după 
a 9 ediţie ^eriijână. Anul I şi II. de şcovă. 
Numeni 110, - 10- 20 şi 20—100. Preţul 
40 b. plus 5 b. porto.

Cursul la bursa din Viena,
Din 5 Sept. n. 1903

Renta ung. de aur 4 % .................. 118.75

Renta de corone ung. 4% • • • 97.85 

Impr. căii. fer. ung. în aur 3V20/o . 89.45 

Impr. căii. fer. ung. în argint 4% • 98.— 

Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 98.— 

Bonuri rurale ungare 3y2°/0 . . . 92.30 

Bonuri rurale croate-slavone . . . 98.—

Impr. ung. cu p r e m ii ................... 200.—

LosurI pentru reg. Tisei şi Seghedin . 164.5Q

Renta de hârtie austr......................100.—

Renta de argint austr...................... 199 95

Renta de aur austr..........................120.25

Rente de cor6ne austr. 4% . • • 100.40 
Losurî din 1860. . . . . . . .  163.-7-,
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 15.77 

Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 710.50 

Acţii de-ale Băncei austr. de credit 643 —

Napoleondorl. ............................  19.06

Mărci imperiale germane. . . . 117.32

London v i s t a ................................  239.20

Paris v is t a ............................ ....  . 95.07
Note i t a l ie n e ................................ 95.16

Cursul pieţei Braşov.
Din 6 Sept. n. 1903.

Bancnot rom. Cump. 18.96 Vend. 19.—

Argint român. n 18.80 n 18.92

Napoleond’orî. n 19.04 yi 19.10

G-albenî n 11.20 7) 11.30

Rable Rusescî « 253 » 2.54

Mărci germane » 117.10 » 11750

Lire turcesc! V 21.50 T) 21.00

Scris fonc.Albina 5% 101.-- n IOI.2 6V2

Preţurile cerealelor din piaţa Braşov.
Din 4 Sept. 1908.

Mesura

séu

greutatea
Calitatea.

Valuta

în

Kor. iii.

1 H. L. Grâul cel mai frumos 12 90

71 Grâu mijlociu . . . 12 60
Grâu mai slab . . . 12 40
Grâu amestecat , . 9 60
Săcară frumosă. . . 8 50

yi Sftcară mijlociă. . . 8 —
Orz frumos . . . . 7 —

n Orz mijlociu. . . . 6 80
Ovâs frumos. . . . 5 —

Ti 0v6s mijlociu . . . 4 80
Cucuruz................... 9 20

n Mălaiu (meiă) . . . 8 —
16 —
16 —
12 —

» Sămânţă de in . . . 16 —

n Sămânţă de cânepă . 7 50
Cartofi. . . . . . 1 50
Măzăriche.................. — —

1 kilă Carne de vită . . . — 96

» Carne de porc . . . 1 12
Came de berbece. . __ 72

100 kil. Său de vită prospăt . 40 —

» Său de vită topit. . 62 -

Târgul de rîmători din SteinbracH.

Starea  r îm ă to r i l o r  a fost la 1 

Sept. n. de 43,847 capete, la 2 Sept. au 

intrat 641 capete şi au eşit 453 capete 

rămânând la 3 Sept. n. un număr de 

44,035 capete.

Se notâză marfa ungurescă: veche 
grea  dela — — — fii. tînără grea  dela
116—117 fii., de mijloc dela 118 — 119 fii. 
- Serbescă: grea 118—119 fii., de mijloc
117-118 fii., u ş o r i  114—115 fii. kilo
gramul

Ffiia©! ©n © I@©ai
este un T e i n t  delicat alb şi fin, 

şi o faţă fără pistrui şi pete. Spre a 

obţinâ acesta să se spele în fie-care

c[iou S  A  P  11 Si i  l

„Liaemlchselfe a Ini Bemai11
(Marca: 2 mineri.) 

dela Bergmann & Oo. în Dresden şi 
Teut sehen a/E.

Se e a p e ta  b u c a ta  e u  9 0  h a n i ,  
la  T eutseh <6 T a rtle r  şi la farmacia 

lui Roth în  B raşov .

0-e>€>-€3"0"€3"€3-€>0

Abonamente la

„Gazeta Transilvaniei“
se pot face ori şi când pe tim p  mai 

îndelungat seu lunare.

O C J ' O O O O ' O O ' O

A N U N Ö I U R I
fisserţimi şi reclame.

suurct & se adressa «ubscriaeî 
aëmia»istra.tBMwL in casai pu» 
clacării unui am «arse«« m«?î mult 
é& ©daté se fae® scédèmêntf 
oare oresce cai oât p&sbëscærea 
se face mai de mwlte-orî.

Administr, «Gazetei Trans.'

m

^ 0 G lU * < / 4

Mureşianu
Braşov, Tergrel Mr. 3®.

Acest stabiliment este provedut cu cele mai ^  
bune mijltfce telinice şi fiind bine asortat cu tot x 
felul de caractere de litere din cele mai moderne 
este pus în posiţiune de a put6 esecuta ori-ce 
comande cu promptitudine şi acurateţa, precum:

REGISTRE Si IMPRIMATEIMPRIMATE ARTISTICE
ÎN  AUR, ARGINT Ş I COLORÎ.

CÂ IIŢ Î  I)E SCIINŢA,
LITERATURĂ ŞI DIDACTICE

S T ^ - T T J T E .

FOI PERIODICE.
BILETE DE VI8ITĂ

D IFERITE FORMATE.

PROGEAMEJELEGANTE.
BILETE DE L O M i  ŞI DE NUFfi

DUPĂ DORINŢĂ Ş I ÎN  COLORI.

81*
pentru tote speciile de servlciurî-

Corupturi, Adrese, 
Circulare, Scrisori.

Giywve/vfc&i in  iotă vnăzimea-

TM IFI SOillSIALl,
INDUSTRIALE, de HOTEL URÎ 

p RESTAURANTE.

PSEPI-COBENŢE ŞI DIVERSE 
BILETE DE INMORMENTARi.

se primesc m

ArciJUfTUIil. !

Comandele eventuale 
tipografiei, Braşov Tergul Inului Nr. 2 
giul I, cătră stradă. — Preţurile moderate.
mandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşov.

biuroul ^  
30, eta-

- Co-

■A. T7" I  S-
Prenumeraţiile la „(iazeta Transilvaniei“ se pot face şi re- 

înoi ori şi când la 1-ma şi 15 a fie-cărei luni.

Domnii abonenţî să binevoiascâ a arăta în deosebi, când voiesc ca 

espedarea s6 li-se facă după stilul nou.

Domnii, ce se aboneză din nou s6 binevoiascâ a scrie adresa lă

murit si s6 arete şi posta ultimă.
Administrai „E&ar Transă

Tipografia Aurel Mureşianu Braşov.


